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Új szakrendelések
A Bonyhád Városi Kórház Rende-

lőintézete nyertes pályázatnak 
köszönhetően újult meg. Idén már-
cius 1-jétől megkapta a pályázatban 
garantált plusz járóbeteg kapaci-
tásokat, melyek között voltak újak is. 
Dr. Barcza Zsolttal, a kórház igazgató-
főorvosával beszélgettem.

- Az urológia szakrendelés május-
ban indult két szekszárdi kollegával, 
akik keddenként várják a betegeket. 
Május végén indult a gyermek 
tüdőgyógyászat és gyermekgyó-
gyászat, itt dr. Csábi Márta rendel 
kéthetente szerdán, 6 órában. És a 
harmadik új szakrendelés a gasztro-
enterológia, ami a belgyógyászat-
nak az emésztőszervi betegségekkel  
foglalkozó területe (pl. tükrözések). 
Ez szeptember 6-án indult el dr.  
Salamon Ágnes főorvos asszony veze-
tésével, keddenként 8 órában.

- Ezeken kívül még egy új vizsgálati 
lehetőséget indítanak.

- Ez már a pályázattól független, de 
a napokban kezdi meg működését 
intézményünkben egy audiológiai 

labor, ahol csütörtökönként hal-
lásvizsgálatokat végeznek. Ezeket a 
vizsgálatokat nem finanszírozza az 
OEP, ezért önköltségesek a betegek 
számára. Egy magáncég jelentkezett 
az elvégzésükre, örültem a megkere-
sésüknek. Így a speciális, csak cent-
rumokban végzett vizsgálatokon 
kívül minden szakellátást biztosíta-
ni tudunk a bonyhádi szakrendelő  
intézetben.

- Változott az utóbbi időben a kórház 
adósságállománya?

- Március 1-jétől megkaptuk a 
járóbeteg pluszokat, az ezekért 
járó pénz május 1-jétől jelentkezik 
számlánkon. Ennek köszönhetően a 
meglévő adósságállományunk május 
óta nagyon lassan, de csökken. Nem 
tudok még egy olyan kórházról  
Magyarországon, amelyik csökkenteni  
tudta volna az adósságállományát 
2011-ben. Csak hát nagy adósság van 
a nyakunkban... Fontos, hogy május 
óta egy fillért sem kellett kérnünk az 
önkormányzattól működésre.   

 má-ré

Októberben nyitás
Befejeződtek a munkálatok 

Aparhanton az Integrált Közösségi 
és Szolgáltató Tér pályázatának kere-
tében. Az 58 millió Ft-os támoga-
tásnak köszönhetően a régi gyógy- 
szertári épületet a főfalakig szétbon-
tották, a válaszfalakat átépítették és 
kibővítették. A berendezés bepa-
kolásával immár működőképes az 
új közösségi és szolgáltató épület, 
mely október 1-től kezdi meg tény-
leges működését. Az önkormány-
zat önerőként az Áfát tette hozzá a 
beruházáshoz. A pályázati összegből 
közel 6 milliót működtetésre kell 
fordítsanak 3 év során. Egy parkrész 
is kialakításra került az épület mel-

lett, padokkal, ivókúttal, kis tóval és 
szökőkúttal.

Szücs György polgármester azt 
is elmondta, hogy a Józsefmajor út 
aszfaltozása szeptember közepén 
elkészült, átadása október elején 
várható. A TIOP 1.1.1. Intelligens 
általános iskola programja keretében 
pedig 4 digitális táblát és a hozzávaló 
felszereléseket, hordozható- és asztali 
számítógépeket vásárolhattak 9 millió 
Ft értékben. A pedagógusok tanfo-
lyami felkészítésen vettek részt. Ezzel 
európai színvonalra emelkednek az 
oktatás tárgyi és technikai feltételei 
az aparhanti iskolában. 

mr.

A vidéki örökség megőrzéséért Závodon
A závodi Váradi Antal Értékmentő Egyesület 2009 decemberében nyújtotta 

be pályázatát az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alaphoz, a vidéki 
örökség megőrzéséhez igénybe vehető támogatási alapba. A pályázat keretében 
felújításra kerül a Hagyományok Háza (új tetőszerkezet, nyílászárók cseréje, 
külső vakolási munkák), megújítják a Szent Antal szobor erősen szennyezett és 
károsodott festékrétegét, illetve egy kiadványban mutatják be Závod értékeit. 
Az igényelt 11.495.405 Ft támogatást megnyerte az egyesület, a munkálatok 
ősszel kezdődnek.                                                                          Nagy Natália

Iskolabarát múzeum

Augusztus 24-én tartották Bonyhá-
don az „Iskolabarát Völgységi Múze-
um” című TIOP-1.2.2-09/1-2010-
0023 azonosítószámú projekt záró 
rendezvényét. A jelenlévők virtuális 
múzeumlátogatás keretében, székben 
ülve tekinthették meg az intézmény 
termeit a pincétől a padlásig, gömb-
panorámás felvételek segítségével.

Bonyhád Város Önkormányzata 12 
millió 764 ezer Ft-ot nyert a Völgységi 
Múzeum infrastruktúrájának megújí-
tására. Az iskolabarát kategóriának 
megfelelve négy helyi oktatási in-
tézménnyel kötött szerződést az 
intézmény. A multimédiás fejlesz-

tés keretében működik a virtuális 
múzeumlátogatás, 4 bonyhádi nép-
csoportról készült filmet tekinthetnek 
meg a diákok, illetve a két virtuális 
túraajánlat keretében a 18-19., vala-
mint a 20. századi Völgységről ta-
nulhatnak. Az óvodásoknak pedig 
játszósarkot alakítottak ki.

A pályázatban kiírt iskolabarát jel-
leg mellett szinte 100%-ig megvaló-
sult a projektben az infokommu-
nikációs és fizikai akadálymentesítés, 
így mozgáskorlátozottak, vakok és 
gyengénlátók, nagyothallók, autis-
ták számára egyaránt élvezhetők a 
tárlatok.

Önkéntesek segítettek a 
Völgységben

A kánikula ellenére komoly munka 
zajlott augusztus második felében 
Kisvejkén, majd Tevelen és Bony-
hádon. Az Autonómia Alapítvány 
felkérésére ezen a három települé-
sen dolgoztak a Szociális Építőtábor 
Egyesület önkéntesei.

Az Autonómia Alapítvány 
működteti a Befektetés a házainkba 
című projektet, melybe országos  
szinten 110 alacsony jövedelmű csa-
ládot vontak be, akik lakásfelújításra 
takarékoskodnak. A család határozza 
meg, hogy mennyivel tud takarékos-
kodni havonta, és ezt az összeget az 
alapítvány a futamidő végén megdup-
lázza. Az összeget saját lakóházuk 

energiatakarékosabbá tételére kell  
fordítsák. Mivel sok család a legala- 
csonyabb összeggel tud csak taka-
rékoskodni, ezért kerestek önkén-
teseket a felújításokhoz, hogy minél 
kevesebb legyen a munkadíj.

Az önkéntesek más feladatot is 
felvállaltak Kisvejkén: programokat 
szerveztek a Máj sukar juma Tanoda, 
illetve a falu többi fiatalja számára. A 
napi programokon 25-30 gyerek vett 
részt. Az önkéntesek utazására és a 
Tanodás tábor programjaira az EON 
Tetterő pályázat első díja nyújtott 
fedezetet.   

-máté-
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Völgységi  Többcélú

Kistérségi Társulás

7150 Bonyhád, Szabadság tér 1. 
Tel.: 74/550-821. Fax: 74/ 550-822.
E-mail: volgyseg@yahoo.com

www.volgysegikisterseg.hu

Ezüst Érdemkereszt a természetvédőnek  

A bonyhádi Tóth István Zsolt 
ifjú kora óta kedveli a természetet, 
így erdésztechnikusi végzettséget 
szerzett, majd természetvédelmi 
őr lett. Elkötelezettségét - különös 
tekintettel a Zengő hegy természeti 
értékeinek megvédése során muta-
tott kiemelkedő szakmai kiállásáért 
- augusztus 19-én a Magyar Köztár-
sasági Ezüst Érdemkereszt kitünte-
téssel jutalmazták a Vidékfejlesztési 
Minisztériumban.

- A Zengőn építendő radarállomás 
kapcsán aktivizálták magukat a civil 
szervezetek, főleg a Civilek a Zengőért 

Mozgalom. Természetvédelmi őrként 
szakmai tudásommal a mozgalom 
mellé álltam, összeírtam hány védett 
faj és milyen eszmei értéket képvisel 
a területen. A bánáti bazsarózsából 
pl. 660 tövet találtunk, e virág eszmei 
értéke akkor emelkedett 50 ezerről 
100 ezer Ft-ra. Ezen adatok alap-
ján írtuk meg a hivatalos levelet, 
hogy közel 100 millió Ft összegű 
eszmei érték pusztulna el a Zengőn 
a radarállomás és a hozzá vezető út 
megépülésével. Amit én tettem, az 
csak kis szelete a mozgalomnak, amit 
a civil szervezetek végeztek a Zengő 
megmentéséért, mégis fontos volt a 
szakmai szempontból történő alá-
támasztás.

- Évtizedek óta elkötelezett 
természetvédő. Mikor kezdte ezt a 
tevékenységet?

- Mindig sokat jártuk a természetet 
a családdal és édesanyám javasolta, 
hogy a gimnáziumi tanulmányaim 
elvégzése után legyek erdész. Tizen-
kilenc évesen kezdtem kijárni Sötét-
völgybe, eleinte még nem tudtam 
megkülönböztetni a bükköt a gyer-
tyántól. Két évet kellett rendészetnél 
dolgozni, hogy utána elmehessek 

erdészeti iskolába levelezőre, plusz 
1 év volt a technikus minősítő vizs-
ga. Aztán a szekszárdi kertészetben 
dolgoztam, majd a parkfenntartásba 
kerültem, mivel atletizáltam és itt 
tudtam rövidebb munkaidőben dol-
gozni.

- Hogyan lett természetvédelmi őr 
a Mecsekben?

- Mindig őr szerettem volna lenni. 
A szekszárdi Városgazdálkodási Vál-
lalattól, parkfenntartásból kerültem 
oda. Először a Tolna megyei terüle-
ten volt felügyeletem, egy hónapban 
1400 km-t mehettem saját kocsival 
ellenőrizni. Az őr feladata sokat 
jelen lenni a helyszínen és minél 
több információt begyűjteni, hogy 
ismerje a természeti értékeket. 
Aztán kezdődtek a km keret meg-
szorítások, és úgy láttam, ez kevés 
a terület felügyeletének ellátásához. 
Megalakult a Héliosz Kft. és oda 
hívott a korábbi főnököm, így 
visszamentem a parkfenntartásba. 
Egy éven belül jött a maszek világ 
és más nyerte el a fűnyírási és virág-
ágyás ellátási munkát, így megszűnt 
a munkaviszonyom. Egy évig vártam 
arra, hogy visszakerülhessek a ter-

mészetvédelembe a Mecsekbe, 1994-
ben. Tíz évig dolgoztam ott, aztán 
kényszerpályára kerültem, de most 
szeptember közepétől visszavettek a 
Nemzeti Parkhoz. Több mint 3 ezer 
adatom van a növényekről, köztük 
több mint 100 védett fajról.

- És van amelyiket Ön fedezte fel a 
Mecsekben.

- A piacenzai nőszőfüvet Óbánya 
fölött, tavaly a bajuszkosborra 18 
év után találtam rá újra, vagy ott a 
keleti ajtóscsiga Mázánál, ami koráb-
ban nem volt ismert a Mecsekben, 
és az atracélcincér, amely csak ott él 
meg, ahol a kék atracél nevű védett 
növény található, és utoljára az 1930-
as években volt adat a Pécs környéki 
létezéséről. Ez a bogár nagyon ritka, 
és az én felfedezésem kapcsán, a 
Környezetvédelmi Főfelügyelőségen 
dolgozó ismerősöm fotói és beterjesz-
tése alapján megemelték az eszmei 
értékét 100 ezer Ft-ra.

Tóth István Zsolt több kiadványban 
is publikált, legutóbb a Magyarországi 
orchideák atlaszában jelent meg írása 
a piacenzai nőszőfűről, amelyet ő 
talált meg elsőként hazánkban.    

Máté Réka

Megújult iskolában 
kezdtek Tevelen

Tevelen jól kezdődött a tanév, 
hiszen az általános iskola minden 
tanulója ingyen kapta a tankönyveket. 
A középiskolában, felsőfokú oktatási 
intézményben továbbtanuló teveli 
fiatalok tanévkezdését fejenként  
6 ezer Ft-tal támogatta az önkor-
mányzat.

Nyár elején 9 millió 26 ezer Ft-
ot nyert a teveli önkormányzat a  
Belügyminisztériumtól az alsó 
tagozatosok iskolaépületének belső 
felújítására. A 2 millió 256 ezer Ft-os 
önerővel együtt több mint 11 mil-

liós beruházásnak köszönhetően a 
teljes belső felújítás megvalósulhatott: 
vizesblokk-korszerűsítés, a folyosó 
burkolatának cseréje, nyílászárók 
cseréje. A tanév első két hetében a 
könyvtár, illetve az óvoda szabad  
helyiségeiben tanultak az alsós diákok, 
majd szeptember közepén költöz-
hettek vissza a megújult iskolaépü-
letbe. Héri Lászlóné polgármester 
elmondta, hogy a későbbiekben a 
szükséges külső felújításokat is  
szeretnék elvégezni.    

mr.

AMI A HÍRLEVÉLBŐL 
KIMARADT

Keresse fel megújult honlapunkat, 
ahol még több völgységi hírt olvashat: 

www.volgysegikisterseg.hu 

Hetenként Pannonfahr
mikrobusszal Németországba:

Regensburg – Nürnberg - 
Frankfurt – Darmstadt.

Tel.: 72/441-542, 
30/237-5007

Bonyhádi iskolapadban
A bonyhádi Petőfi Sándor Evan-

gélikus Gimnáziumban kezdte meg 
középiskolai tanulmányait a német-
országi Bietigheimből érkező Ara-
bella Muriel Schneider. A 14 éves lány 
tavaly járt először Bonyhádon, a gim-
názium kollégiumában megrendezett 
evangélikus tábor résztvevője volt, 
akárcsak idén nyáron. Megtetszett 
neki ez a középiskola, egy tanévet 
mindenképp itt szeretne maradni, 
ismerkedve az itt élő emberekkel és 
a magyar nyelvvel.





10 • VÖLGYSÉGI HÍRLevél

Kakasdi Falunap
Augusztus 20-án rendezték meg 

Kakasdon a Falunapot. A székelyek 
közül többen a népviselet felöltésével 
is megtisztelték az ünnepet. A szent-
mise és az Új kenyér megszentelése 
után az iskola udvarán folytatódott 
a program. Bányai Károly polgár-
mester köszöntőjében a kakasdiakat, 
a vendégeket és a szlovákiai part-
nertelepülés, Deáki küldöttségét is 
szívből üdvözölte. Az Új kenyeret, 
amely mindenkinek nagyon ízlett, a 
helyi pékmester, Réti András sütötte.

A Sebestyén Ádám Székely Társulat 
tagjai népdalokkal és egyházi énekek-
kel köszöntötték az ünnepet, illetve 
a Kárpát-medence táncaiból adtak 

ízelítőt. A labdarúgó-tornára idén 
is sok csapat jelentkezett és remek 
hangulatban zajlottak a mérkőzések. 
Az ügyességi családi vetélkedők és a 
kézműves foglalkozások a gyerekek és 
szüleik körében egyaránt népszerűek 
voltak, akárcsak a habfürdőzés.

A főzőversenyre mindenki kakas-
pörkölttel nevezett, a zsűrizést Varga 
János, Szőts Gyuláné és János Richárd 
vállalták. A tűzijátékot sokan várták 
az iskola udvarán, mások az utcákon 
vagy a saját udvarukon csodálták a 
gyönyörű színekben és formákban 
pompázó látványosságot . Akinek 
még volt ereje, az igazán jót mulatha-
tott a Retro Videodiscoban.

A teveli tanintézet 
alapítására emlékeztek  

A Teveli Kőrösi Csoma Sándor 
Székely Tanintézet idén ünnepli 
alapításának 65. évfordulóját. Ezen 
alkalomból a Teveli Fiatalok Egyesü-
lete emlékprogramot szervezett 
szeptember 4-re, ahol az egykori 
diákok, valamint az érdeklődők ta-
lálkozhattak és tölthettek el együtt 
egy délutánt. A program szentmisével 
indult, melyet Mayer Mihály nyu-

galmazott megyéspüspök celebrált. 
Prédikációjában kitért a Tanintézet 
fontos nevelési céljaira is. A szentmi-
sét követően a program a művelődési 
ház udvarán folytatódott, ahol a 
résztvevők megkoszorúzták a 10 év-
vel ezelőtt felállított, a tanintézetnek 
emléket állító emlékoszlopot.

A koszorúzást követően fotó- és do-
kumentumkiállítás nyílt a művelődési 
házban a tanintézet anyagából. 
A kiállítást Prof. Dr. Andrásfalvy 
Bertalan etnográfus nyitotta meg, 
beszédében kiemelve a tanintézet  
létrehozásának jelentőségét, valamint 
dicstelen végét. A kiállításra fotókat 
és dokumentumokat ajánlott fel Dr. 
Földi Imre, Antal Jánosné Dancs 
Klára, Sántha Péterné Földi Anikó, 
valamint Dr. Élthető Gáborné Der-
zsi Olga egykori diákok, valamint 
egykori és jelenlegi teveli lakosok. A 
dokumentumanyag jelentős részét a 
Tolna Megyei Önkormányzat Levél-
tárából sikerült kikutatni Rúzsa Éva 
főlevéltáros asszony segítségével.

Az emlékprogram elérte a célját, az 
egykori diákok régi ismerősökként 
üdvözölték egymást, nosztalgiával 
gondolhattak vissza iskolájukra, 
láthatták ifjúkori önmagukat a  
fényképeken. A kiállítási anyaggal  
kapcsolatban érdeklődni lehet  
Asztalos Zoltánnál (06-30/410-7821, 
tevelifiatalok@gmail.com)

Teveli Galuska Fesztivál
Augusztus 27-én rendezték meg 

az immár hagyományosnak mond-
ható Teveli Galuska Fesztivált. 
Délelőtt szabadtéri szentmise várta 
az érdeklődőket, melyet Pater Illés  
Albert celebrált. Ezt követően a 
szabadtéri színpad előtt több fazék-
ban főtt a töltött káposzta. A galuska 
zsűrizésére több mint 10 csapat adott 
le mintát. A zsűri a Garáról érkezett 
vendégek galuskáját találta a leg-
jobbnak.

Délután színes színpadi műsor vár-
ta a kilátogatókat. Fellépett a Garai 
Ifjúsági Tánccsoport, a Nagyteveli 
Német Nemzetiségi Tánccsoport, a 

Nagyteveli Német Nemzetiségi kórus, 
a Nagyteveli Napsugár nyugdíjas 
kórus, a Teveli Fiatalok Egyesületé-
nek Bukovinai Székely Tánccsoportja, 
a Teveli Székelykör, a Teveli Német 
Nemzetiségi Kórus, a Rozmaring 
Kórus és a Teveli Dalárda. Őket 
Márió a harmonikás műsora követte, 
majd igazi népzenei csemegének le-
hettek szem és fültanúi a résztvevők: 
fellépett a pécsi Kandargó népzenei 
együttes, valamint a Sally Gardens 
együttes ír zenével. A kellemes napot 
Tóth Vera, majd a Forrás zenekar 
koncertje zárta.    

   Asztalos Zoltán

„Forgó” Fesztivál Závodon 

Kilencedik alkalommal rendezték 
meg a Závodi „Forgó” Fesztivált 
szeptember második hétvégéjén. 
Pénteken a Szentmise után a he-
lyi plébános megszentelte az Anna 
kápolnát és a Szent Mária szobrot. 
Két éve a Leőwey Klára Gimnázium 
német tagozatos diákjai (200 fő) láto-
gattak el a fesztiválra, feladatuk volt 
egy tanulmány készítése Závodról. Az 
erről készült előadás zárta a pénteki 
programot.

Szombaton a kulturális prog-
ramoké, a bográcsétel-főzőké és a 
mulatozásé volt a főszerep. Idén 24 
csapat nevezett be a bográcsétel-főző 
versenyre, melyet a závodi Borbandi 
Gergely nyert halászléjével. Második 
lett Kisvejke csapata a „lecsó gazda-
gon” elnevezésű étellel, a harmadik 
díjat pedig a závodi Disco Expressz 

pörköltje érdemelte ki. Különdíjak: 
Szedlacskó család – Závod (töltött ká-
poszta), Lengyel önkéntesei (káposz-
tás nyúl), Sáros seggű fiúk - Závod 
(slambuc).

A színpadon a térség hagyomány-
őrző néptánccsoportjai és énekkarai 
mellett nagy sikert aratott a G&B 
zenekar Máté Péter dalaival. A kul-
turális műsorrészt Ferencz Orsolya 
operett énekes zárta, majd a helyi 
Forrás zenekar muzsikált, végezetül 
a Trió Dirr-Durr zenekar állt szín-
padra.

A „Forgó” Fesztivál megrendezé-
sét támogatta a Leader, a Völgységi  
Többcélú Kistérségi Társulás, a Tolna 
megyei Önkormányzat, illetve helyi 
felajánlók. A szervezők köszönetet 
mondanak minden segítőnek!   

 Nagy Natália

Augusztus 20. Bátaapátiban
Kulturális műsorral ünnepeltek Bátaapátiban augusztus 20-án, az államalapí-

tás és Szent István napján. A rendezvény nagy érdeklődés mellett zajlott, 
fellépett a kakasdi Sebestyén Ádám Székely Társulat, a Szekszárdi Ifjú Szív 
Német Nemzetiségi Néptánc Egyesület és a bátaapáti Aranyfácán Néptánc-
együttes. Este tűzijáték és Szandi-koncert tette emlékezetessé a napot.   Sz.I.
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SZEMPÁTIA OPTIKASZEMPÁTIA OPTIKA
7150 Bonyhád, Szabadság tér 8/24. (Belvárosi Sétány)

Tel.: 74/453-347,  30/8697-165

(Retro, Persona, Victory, 

Smart, Eqo, Argus, Pozza)
MINDEN AKCIÓS 

OPTIKAI KERET

ill. a készlet erejéig tart.
2011. augusztus 1 - szeptember 30.Az akció időtartama: 

RÉSZLETEKROL ÉRDEKLODJÖN AZ OPTIKÁBAN!

!!
Közszolgálati és eü.dolgozó, ill. Egészségpénztári kártya elfogadóhely!

VÉGKIÁRUSÍTÁSVÉGKIÁRUSÍTÁS

REJTVÉNYPÁLYÁZAT A
 MARCSI BUTIK TÁMOGATÁSÁVAL!

Augusztusi rejtvényünk helyes megfejtése: 
De nekem éppen az a lufi kell!

A szerencsés nyertes Kásler Jánosné Grábócról (középen), 
aki Mucska Esztertől, a Völgységi Többcélú Kistérségi Társulás 

munkatársától, és Papp Tamásnétól (jobbról), 
a felajánló Marcsi Butik képviselőjétől vette át a nyereményt.

Aktuális lapszámunk rejtvényének megfejtését 
2011. október 12-ig kérjük postára adni. 

Beküldési cím: Völgységi Többcélú Kistérségi Társulás – 7150 Bonyhád, 
Szabadság tér 1. Kérjük, hogy a pályázó adja meg telefonos elérhetőségét is!

Alaptörvény Asztala
Szeptember 1-jétől a bonyhádi Okmányirodában is várja az érdeklődőket 

Az Alaptörvény Asztala, ahol elolvasható az Alkotmány, illetve egy igénylőlap 
kitöltésével ingyenesen megrendelhető a Magyarország Alaptörvénye című 
kiadvány.


